

## 多重医疗保障政策让罗天华重新站起来——

# 一个贫困家庭的四年变化



□本报记者 李珩 实习生 王玉英

“天华，你腿没得啥子嘛？”68岁的盘火英忍不住又问了一次。

“没得事，妈，你放心嘛。”电话中，罗天华兴奋地告诉母亲，“昨天发钱了，再过不久就能把我们家欠的钱都还了。”

“多亏了党和政府的政策好，不然你的腿就完了。”

这是8月5日罗天华母子之间的对话，此时的罗天华正在西藏打工。母亲口中念叨的腿是怎么回事？

### 患上股骨头坏死 他又成了贫困户

今年38岁的罗天华家住荣昌区安富街道石燕子社区。8月4日上午，当重庆日报记者走进罗天华家时，他下了夜班的妻子正在睡觉，一双儿女在客厅看电视，风扇呼呼地“摇着头”。

闻讯赶来的盘火英连忙放下手里装草的笼子，咧嘴一笑：“你们快坐啊！我刚刚去喂了兔子，现在家里还有20多只母兔，能生崽儿换钱嘛。”盘火英满脸笑意，而去年这个时候，她还在为儿子罗天华的腿病犯愁。罗天华从十几岁起就到广州打工，2016年他觉得髌骨有点疼。起初罗天华没在意，以为是扭了，结果却越来越疼。经当地医院诊断，罗天华患的是股骨头坏死。

罗天华懵了。他也想过做手术，可七八万元的手术费，让他打消了治病的念头。“那时我又没医保，老婆还怀着二娃，老大刚上小学，家里根本拿不出钱来治病。”罗天华回忆道。

可腿越来越疼，疼得罗天华连路都走不了。病急乱投医的他找了各种偏方，但偏方并不便宜，每次都要两三千，吃了不仅病没有起色，反倒让他欠了一屁股债。这一年，罗天华返贫，成了建档立卡贫困户。

看着躺在床上的儿子，盘火英背地里不知道抹了多少回眼泪。

### 多重医保 动手术他只花了不到5000元

“罗天华的腿还有救，去区人民医院动

手术吧。”2019年，安富街道社区卫生服务中心副主任胡传君成为罗天华的家庭签约医生，在上门随访时，胡传君再次建议罗天华手术，并给罗天华宣传了多重医疗保障政策。

胡传军的一席话让罗天华看到了希望。当年4月23日，罗天华住进了荣昌区人民医院，被确诊为“双侧股骨头缺血性坏死”。5月2日，罗天华术后出院。

记者在住院清单上看到，罗天华治疗共花费43691.04元。其中，医疗保险报销24595.47元、大额补充保险报销1102.15元、民政救助补贴8316.31元、健康扶贫基金补贴1981.41元、精准扶贫基金补贴1096.91元。报账后，罗天华自己需支付6000多元。

“因为罗天华是建档立卡贫困户，按照多重医疗保障政策，医院还会托底，为他承担超出自付10%之外的费用，所以罗天华最终只花了4300多元。”胡传君说。

### 重新外出打工 一家人脱贫有望

“腿好了，就有希望了。”腿痊愈后，罗天华开始重新谋生路。在安富街道办事处精准

扶贫小组的帮助下，他贷款5万元，养了100只兔子，还种植了玉米、花生等作物。

今年4月，罗天华萌生了重新外出打工的念头。当时，听说有同村村民在西藏务工，收入不错，他便跟了去。“多亏党和政府的好政策，我们一家人总算要熬出头了。”盘火英对未来充满希望。

罗天华正是我市多重医疗保障政策的受益者之一。“为防止群众因病致贫、因病返贫，我市建立健全了‘三保险’（基本医保、大病保险、商业补充保险）‘两救助’（医疗救助、疾病应急救助）‘两基金’（扶贫济困医疗基金、健康扶贫医疗基金）的多重医疗保障体系。”市卫生健康委健康促进处处长袁礼文说，在市级保障基础上，各区县也结合实际设立了救助资金，通过多种方式减轻建档立卡贫困户的医疗负担。

据统计，自实施健康扶贫工程以来，我市累计有133.99万人次享受多重医疗保障政策，初步实现基本医疗有保障目标。袁礼文介绍，目前我市已实现贫困区县村村都有卫生室和村医，贫困人口参加基本医疗保险“应保尽保”。截至6月底，全市贫困人口住院费用自付比例为9.66%，重病兜底保障率达100%，做到了看病有地方、有医生、有制度保障。



## 蔡家嘉陵江大桥 进入塔梁同步施工

8月6日，北碚区，建设中的蔡家嘉陵江大桥主桥墩已见雏形，南北引桥已开始浇筑施工。

截至7月底，蔡家嘉陵江大桥累计完成主塔施工211.5米，已完成两岸主墩下塔柱施工。该桥是连接蔡家、礼嘉的重要通道，对进一步完善主城路网结构、改善道路交通状况、缓解渝武高速交通压力具有重要作用，计划2021年建成。

记者 万难 摄/视觉重庆



本报讯（记者 周松 实习生 张天杰）7月31日，本报9版以《五道禁停标志管不住车辆乱停放》为题报道了渝中区下罗家湾消防通道被占一事，引起当地高度重视。8月5日，上清寺街道召集辖区交巡警、消防、城管等部门举行现场会，就消防通道整治问题面对面听取居民建议。

现场会上，居民们争相发言。在下罗家湾二巷生活了49年的张继清婆婆说，开展消防通道整治以来，下罗家湾乱停车现

□本报记者 周松 实习生 张天杰

象有所好转。特别是白天有交警执法时，乱停车的人较少，但晚上会反弹。张婆婆说，下罗家湾附近都是老旧小区，没有规划车库。希望政府加大消防通道整治力度的同时，合理规划停车位，尽力满足附近居民停车需求。

“能不能在下罗家湾消防通道和学田湾正街交界处设置控制车辆出入的栏杆，防止乱停放？”在下罗家湾48号生活了38年的黄继刚爷爷认为，想要居民完全自觉遵守规定有一定难度。

听取居民建议后，上清寺街道办事处副主任黄中强表示，将与相关部门商讨落实居民提出的设置车辆出入栏杆、在合适区域划定停车位、安装违停抓拍摄像头等建议。同时，与周边单位协商，在下班后，让出部分空出的单位车库位置，供辖区居民晚上停放。

此外，由于疫情尚未过去，演出也将继续严格执行严格的疫情防控措施。剧场将采取间隔入座的方式，整体上座率控制在30%以内。此外，所有演出将实行实名售票，观众在入场前，除了须佩戴口罩并接受体温检测，还须向工作人员出示渝康码或惠游码。

本区教委获悉，为加强师德师风建设，规范教师从教行为，巴南区教委、区教委制定了《巴南区中小学教师师德负面清单（试行）》，对全区中小学教师规范师德行为提出具体要求。工作时间玩手机、虐待伤害学生、着装不得体、推销教辅资料、参与有偿补课、违规招生等行为被明令禁止。

据了解，该负面清单列出了20条师德负面行为，主要包括：玩忽职守、消极怠工；工作时间做炒股、打游戏、玩手机、网络购物等与工作无关的事；擅自从事影响教育教学本职工作的兼职兼薪行为；随意让学生停课、回家反省；强迫或变相强迫学生转学、退学；讽刺、挖苦、歧视、侮辱学生，虐待、伤害学生；在教育教学活动和学生管理、评价中违反教育规律，不公平公正对待学生。

清单还明确，中小学教师不得以任何形式或巧立名目向学生乱收费；不得违规有偿向学生推销教辅资料、图书报刊、社会保险等，或利用家长资源谋取私利。不得利用职务之便，如分班、调座、评优评先、选任班干部等，索要、收受学生及家长财物或参加由学生及家长付费的宴请、旅游、娱乐休闲等活动。不得组织、参与有偿补课，或为校外培训机构和他人介绍生源、提供相关信息；组织、参与违规招生、有偿招生以及其他针对学生的营利性活动。未经学校同意，不得擅自组织学生开展社会实践活动、培训辅导、郊游参观、拓展训练等校外活动等。

此外，巴南区教委还详细规定了这一清单的适用范围、处理办法、主体责任等细则，划定处置情节，严格师德违规惩处。

## 多部门联合商讨下罗家湾消防通道被占问题

### 居民建议设置车辆出入栏杆、安装违停抓拍摄像头

象有所好转。特别是白天有交警执法时，乱停车的人较少，但晚上会反弹。张婆婆说，下罗家湾附近都是老旧小区，没有规划车库。希望政府加大消防通道整治力度的同时，合理规划停车位，尽力满足附近居民停车需求。

“能不能在下罗家湾消防通道和学田湾正街交界处设置控制车辆出入的栏杆，防止乱停放？”在下罗家湾48号生活了

38年的黄继刚爷爷认为，想要居民完全自觉遵守规定有一定难度。

听取居民建议后，上清寺街道办事处副主任黄中强表示，将与相关部门商讨落实居民提出的设置车辆出入栏杆、在合适区域划定停车位、安装违停抓拍摄像头等建议。同时，与周边单位协商，在下班后，让出部分空出的单位车库位置，供辖区居民晚上停放。

黄中强还透露，街道通过走访发现，距离下罗家湾几十米的位置，一处废弃中未完工的地下停车场，有100余个停车位。如果建成投用，可极大缓解这一片区停车难的问题。

出席现场会的渝中区公安分局交巡警支队秩序大队副大队长梅世兵也表示，将严格执法，增派民警加强路段巡逻特别是夜间的巡逻，解决消防通道被占问题。

## 禁渔后 江边仍有人违规垂钓



南岸路海棠烟雨公园，一名垂钓者架起多根鱼竿。

8月3日21时，记者来到南岸路海棠烟雨公园，看到这里的江边坐了不少垂钓者，约有一二十人。他们纷纷把鱼竿架设在江边护栏上，记者仔细观察发现，有一人竟架了9根竿，还有人使用灯光照射等方式诱鱼。

记者随后分别拨打023-67995595重庆渔政部门举报电话和96016南岸区服务热线反映情况，两个机构都表示，将立即安排工作人员到现场核实处置，或转交相关部门处置。不过，截至21时40分记者离开

时，并未看到有工作人员前来现场处置。不过，也有垂钓者自觉遵守禁渔规定，严格执行一人一杆。“长江禁渔，功在当代，利在千秋。何乐不为呢？”一名垂钓者说，今后发现违规垂钓者，将向有关部门举报。

8月4日上午，记者接到南岸区农业农村委工作人员电话称，3日晚已派人到现场对违规垂钓者进行劝阻和教育，如果再次发现将没收渔具并罚款。该工作人员称，按农业农村部的要求，娱乐休闲性质的垂钓不会被禁止，但严格限定了钓具、钓法、钓饵。钓具数量原则上要求一人一杆、一钩，禁止在长江流域重点水域禁捕范围和时间内使用船艇、排筏等水上漂浮物进行垂钓。渔获物的品种、数量、规格也有规范，禁止垂钓渔获物上交易。下一步有关部门将经常派出工作人员到现场宣传，加强宣传引导和监督。

## 四赛齐发！2020年“创客中国”重庆市中小微企业

### 创新创业大赛热力来袭

主办，着力发掘和推荐本市创新能力较强、发展潜力较大的中小微企业和创客团队。新材料专题赛由“创客中国”中小企业创新创业大赛秘书处办公室和市经济信息委、巴南区人民政府联合主办，着眼于当下消费升级的新场景进行创作和设计，以文化创意和工业设计赋能重庆市消费品工业高质量发展。微企大赛由市经济信息委主办，着力发掘和推荐本市创新能力

较强、发展潜力较大的微型企业。最高10万元，奖补丰厚

## 四赛齐发！2020年“创客中国”重庆市中小微企业

### 创新创业大赛热力来袭

区域赛和新材料专题赛的企业组和创客组，企业组一等奖奖金10万元、二等奖奖金6万元、三等奖奖金3万元、优胜奖奖金1万元；创客组一等奖奖金5万元、二等奖奖金3万元、三等奖奖金2万元、优胜奖奖金1万元。微企大赛设立“创业之星”“创新之星”“成长之星”，单项奖和一等奖奖金5万元、二等奖奖金3万元、三等奖奖金2万元、

## 四赛齐发！2020年“创客中国”重庆市中小微企业

### 创新创业大赛热力来袭

优胜奖奖金1万元。同时，获奖项目还将获得落户支持、投融资支持、培训辅导、市场开拓等多项支持。另外，获奖的重庆企业和创客在参赛后一年至参赛后一年的时间内获得风投机构投资的，按照所获得风投机构投资总额给予企业一次性奖励，最高不超过50万元。

目前，“创客中国”重庆市中小微企业创新创业大赛正在面向全重庆广泛招募。欢迎进入大赛官网(www.cnmaker.org.cn)，了解更多奖金和奖励政策，报名参赛。李文婷